



职场“新人”杨子荣 为何次次能成功

交对朋友关键时刻能帮忙

近期上映的《智取威虎山》，成为老少通吃的全家欢大电影。对年轻人而言，除了填补一段历史的空白，更是横看成岭侧成峰，职场白领们还从杨子荣身上学到了职场生存之道——做足功课，才能得心应手。

杨子荣版：

杨子荣取得座山雕的初步信任后，被封“老九”。在两眼一抹黑的情况下，他和“老八”成了好朋友。有些愣头青的“老八”在山寨里帮了杨子荣不少忙，先是帮他做掩护，让杨子荣成功向解放军传递了情报，在其他兄弟质疑杨子荣时，他又挺身而出帮“老九”说话。

现实版：

孙丽，女，28岁，人事

去年9月跳槽到这家公司人力资源部，全部门共5个人，所有人都比我年纪大。从事人力资源这项工作近五年，我深知这行业里个个都是人精，你初来乍到，想一时半会儿和大家打成一片，可没那么容易。

小冰在所有人中算活泼的，于是和她套上了近乎，向她

打听中午去哪儿吃饭，下班去哪儿坐车回家。不仅如此，明明是她负责订外卖的活儿，见她有些忙，我都主动帮着订。

和小冰熟了后，她自然也会告诉公司里一些人情世故，谁比较强势，谁比较大度，哪个老板喜欢听真话，哪个部长有点好面子。知道这些人的脾气后，我办起事来就容易多了。

小冰关键时刻还帮了我一次。那天我被安排出外勤，结果公司大老板来查岗，我的部门主管又不在，大老板还以为我提前下班了。小冰赶紧帮我说了句：“出外勤太远，已说好不回办公室的。”为这事，我好好请小冰吃了一顿大餐。

有小冰起到润滑剂的作用，我也能很快融入到其他同事的圈子里，工作局面很快打开。交个好朋友，对新人而言，的确能起到事半功倍的作用。

点评：职场中，大家都知道群众基础很重要，可千万别一上来就跟所有人称兄道弟，这反而给人不诚恳，太浮夸的感觉。通过和一两个朋友交心，了解整体情况，再做下一步打算，不仅是较稳妥的方式，也给人稳重之感。那些整天吹牛“四海之内皆兄弟”的人，是没有什么真正朋友的。

同事一家亲做事才顺心

杨子荣版：

无论是去解放军队伍中给予“技术”支持，还是去土匪窝里使离间计，杨子荣作为“新人”都能在短时间内和大家打成一片。在解放军中，杨子荣带着战士们敲着简陋锅碗瓢盆唱起歌来；而到了土匪窝，他又黑话连篇，喝酒骂人拜把子，与土匪们称兄道弟。这些为将来的工作开展提供了很大的便利。

现实版：

可可，22岁，女，文案翻译

我带着对新工作新生活的憧憬来到这家公司。正式上岗前，领导反复强调我工作的重要性，希望我好好干。然而，你想一个人安静工作真不是件容易的事，总有与本职工作无关的事打扰着你。

同事要出国旅游办签证，英文表格请我帮忙填一填；一大姐的女儿在双语幼儿园，外教写了英文评语，她请我用英文写个反馈；还有海淘买了东西给店家写英文投诉信件……这些怎么都成了我的事？

我帮他们随便弄弄，他们反而怪我不细心，甚至怀疑我

的能力，后来我也懒得理了，一律说没空。

于是大家都不找我了，也行，落个清静。可没想到，这影响到我的工作。我翻译的文案最出色，可每次参加重大会议，名单上总没有我。团队带英文技术人员去参加项目时，总是不带我，有一次在缺人手的情况下，他们宁可去蹭对手公司的翻译，都不愿喊我去。

为这些被孤立的委屈我申诉过，领导安慰来安慰去，还是怪我不会和同事相处，说谁都不愿意和一脸严肃的翻译外出工作。

也许我是严肃了点，难道没帮他们填表格、写反馈就是没处理好同事关系吗？读了这些年的书，可不是为了做这些事的，凭什么呢？

点评：按你这么说，杨子荣加入解放军谁也没让他学黑话、喝花酒，参军是为了开枪打鬼子、打土匪，不是去当土匪，还要和他们称兄道弟，凭什么？职场中，无论是领导还是同事，最讨厌那么一句“凭什么？”大家都不凭什么，都是为了把工作做好。能和同事打成一片，特别是像杨子荣那样提前做好准备，迅速和同事打成一片的，才是真正没有影响正常工作啊。

搞定大老板得凭真本事

杨子荣版：

杨子荣进寨前，座山雕已有“八大金刚”死忠粉。凭什么相信这么一个空降兵。看杨子荣怎么做的，一人斗猛虎，靠的是真力气，被封“老九”之后，应对座山雕的试探，拿出机枪就能扫射，跨起骏马就能带着一队人冲下山去，这靠的都是真本事。

现实版：

志朋，男，35岁，技术总监

一年前我调到这个部门时，我和同事们彼此都是一片空白。我虽是小领导，但也有一个陌生的上司正盯着看我的表现。上任之前，我多方打听了新部门的情况，人员配备比较乱，能力参差不齐。而我的上司，最不喜欢只抱怨不做事的员工。

了解这些情况后，我上任了。人情世故我算过得去，但工作不是凭人情，还是得靠真本事。不知是试探呢，还是他们真不懂，最初时，他们常常会因为一些我认为不算问题的问题打电话火急火燎地问我怎么办，我自自然都

帮他们解决了。

暗地里，我仔细观察手下几个技术员，发现他们确实有不同程度技术知识的匮乏，于是制订培训计划，提高他们的能力。我相信，我都能发现他们的问题，难道我的上司会不清楚？同时，我也参与到他们的项目中，第一时间解决问题，也第一时间教他们解决问题。这一年，很累，很辛苦，但部门业务能力大步提升，而一直观察我的老板也用加薪认可了我的成绩。

点评：看多了宫廷剧的人也许对“尔虞我诈，钩心斗角”的宫斗很感兴趣，觉得职场也是如此。可他们往往忽视了职场中最看重的一点——真本事。也许你会问，那些嫔妃有什么真本事，每天不都是寻思着怎么争宠吗？可是，关键点别忘了，她们凭什么能争宠——一副沉鱼落雁的好脸蛋啊。如果没有这个真本事，连宫里的门都进不了，还谈什么其他的？所以，还在写字楼、格子间里打拼的白领们，你们连小主都称不上的人，还是拿出属于自己的真本事打拼吧。

(据武汉晨报)